Problémes

PROBLEME IX

Une personne ayant pensé un nombre, dites-lui d'en penser un
second plus grand que le premier, et de prendre le quotieni
complet de la différence des deux nombres par leur produit
augmente de 1; qu'elle retranche ensuite ce quotient du plus
grand nombre pensé, et quelle triple le reste obtenu, ce qui
lui fera un certain nombre A ; puis qu'elle multiplie ce méme
quotient par le plus grand nombre pensé et gu’elle double le
produit augmenté de 1, ce qui lui fera un nombre B; enfin
qu'elle divise le nombre A par le nombre B. Si elle yous dit
le quotient qu’elle obtient alors, comment en déduirez-vous le
premier nombre pensé?

Sx P'on désigne le premier nombre pensé par b et l'autre par a,
les calculs exécutés seront représentés par

a—b
3 (d_nlb—F 1)

ada— b
= (\au—(— La+ 1)

Sl : - Sl
En simplifiant cette expression, on trouve qu’elle se réduit 4 2,
2

?

: ; 2 ;
donc on aura le premier nombre pensé en prenant les 3 du résultat
obtenu.
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Soient, par exemple, 5 le nombre pensé et 7 le nombre choisi
supérieur a 5; leur différence est 2, et leur produit augmenté de 1

: 2 T o S
est 36; le quotient de 2 par 36 est 3gOu Tg3ce nomhre étant re

tranché de 7, ona 6 %, et son produit par 7 est L; auquel on

8
23 . enfin on divise [ 6 —IZ) ><3 par
18’ 18

25

2
18X'

ajoute 1, ce qui fait

2

: 15 :
ce qui donne —z-dom les 3 sont le nombre pens¢ 5.




Probléemes

PROBLEME X

Inscrire les cent premiers nombres sur d ifférents cartons de ma-
niére que, connaissant les cartons ol se trouve un nombre, on
puisse deviner ce nombre immédiatement.

ouT nombre entier est une puissance de 2 ou la somme de
plusieurs puissances différentes de 2, plus 1 il est impair.

Car un nombre quelconque ¢tant écrit dans le systéme

de numération dont la base est 2, ol les chiffres sont o et 1, il
sera la somme des valeurs des chiffres significatifs 1 qui entrent
dans son écriture, lesquels, a partir du second ordre, expriment
des puissances de la base 2, toutes différentes les unes des autres.

Ainsi 110010=— 2"+ 2' 4+ 2,

oy B 2 1
et SuTolE 6 el L D R

Si donc on éerit d’abord sur autant de cartons séparés les nom-
bres 1, 2, 4, 8, 16, 32, 64,... puis qu’on inscrive chacun des autres
nombres dans chacun des cartons qui contiennent les puissances
de 2 dont il est la somme, par exemple 3 dans les cartons qui
contiennent 1 et 2, 5 dans ceux qui contiennent 1 et 4, G dans
ceux qui contiennent 2 et 4, 7 dans ceux qui contiennent 1, 2 et 4,
et ainsi de suite, il suffira, pour deviner un nombre qu’une per-
sonne a pensé, de lui présenter les cartons, I'un aprés l'autre, en
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lui demandant si le carton contient le nombre pensé, et de faire l-a
somme des puissances de 2 inscrites dans les cartons ol elle a C%lt
que le nombre se trouve (le nombre 1 est regardé comme une puis-
sance de 2). : :
Pour varier le jeu, on pourra deviner des noms au lieu de devi
ner des nombres; il suffira d’affecter un nom a ch'acun des nombres
précédemmcﬁt écrits, comme Adolphe, Adéle, Emile, Irma, etc.,
et d’écrire le nom dans chaque carton & c6té¢ du nombre qui lui est
assigné. La connaissance des cartons ol se trouve le nom'fera’ COIT-
naitre le nombre qui lui est assigné (comme on I'a expliqué pré-
cédemment), et, par suite, il suffira de regarder dans'un de ces

cartons quel est le nom qui se trouve 4 c6té de ce nombre.
On pourrait faire un jeu semblable avec les puissancesde 3, mais

il serait un peu moins simple.

R
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PROBLEME XI

- Ondemandede disposer en carré les quatre quatriémes majeures
d'unjeu de cartes de maniére que dans chaque bande horizon-
tale, verticale et diagonale, on trouve, dans un ordre quel-
conque, un as, un roi, une Jame et un valet, et en méme temps
un coeur, un carreau, un pique et un tréfle.

EsiGNONs par A, B, C, D les noms des cartes, abstraction
faite de la couleur, et par a, b, c,d les noms des couleurs.
Le probléme revient & faire un carré magique de 16 cases
tel, que les lettres A, B, C, D se trouvent toutes les quatre dans
chaque ligne horizontale, verticale et diagonale, qu’il en soit de
méme des lettres a, b, ¢, d, et que les petites lettres y soient com-
binées de toutes les maniéres possibles avec les grandes lettres. «
Commengons par disposer les grandes lettres, ce qui noffre
aucune difficulté: mettons-les par ordre dans la premiére horizon-
tale, et remplissons la diagonale qui descend de gauche a droite,
ce qui peut se faire de deux maniéres, par A, C, D, B, ou par A,
D, B, C; en adoptant la premiére maniére, et achevant de rem-
plir le carré, ce qui ne peut se faire que d'une seule facon, nous
aurons le carré suivant;
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A
C

B

Pour placer les petites lettres, nous les mettrons d’abord a coté
des lettres de méme nom dans la diagonale A, C, D, B, qui
deviendra Agq, C ¢, D d, B b; puis, prenant deux 2 deux les cases
également distantes de cette diagonale et placées parallelement &
l'autre diagonale, nous mettrons a ¢oté de chaque lettre la petite
lettre de méme nom que l'autre grande. lettre ; ainsi pour les
deux lettres B et D, nous aurons B d et D b, et ainsi des autres.
Il en résultera le carré magique suivant:

Aa i Bd‘ Cb|De
Db | Ce|BalAd

Bc | Ab|Dd|Ca

Cd|Dal| Ac| Bb

Si P'on remplace alors A, B, C, D par as, roi, dame, valet,
dans un ordre quelconque, et 4, b, ¢, d parcaur, carreau, pique,
tréfle, aussi dans un ordre quelconque, pourvu que la méme
lettre ait toujours la méme signification dans tout le carré, on aura
une solution de la question. Par exemple, si nous donnons aux
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lettres les significations successives écrites précédemment, nous
aurons la solution suivante:

AS ROI DAME VALET

DE CEUR DE TREELE DE CARREAU DE PIQUE

VALET DAME ROI AS

DE CARREAU DE PIQUE DE CEUR DE TREFLE

ROI AS VALET DAME

DE PIQUE DE CARREAU DE TREFLE DE CEUR

DAME VALET AS ROI

DE TREFLE DE CEUR DE PIQUE DE CARREAU

On peut remplacer les grandes lettres par as, roi, dame, valet,
de 24 maniéres différentes; et il en est de méme des petites
lettres, par coeur, carreau, pique, tréfle; donc, le carré des lettres
pourra fournir 24><24 ou 576 solutions de la question. Il en

sera de méme si 1'on veut faire un carré magique en nombres,

St 4
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PROBLEME XII

Une personne prend 27 cartes dont elle fait trois:tas en les
mettant une aune etsuccessivement dans les troistas dont
chacun contient ainsi g cartes. (Les cartes ont la face tournée
vers le bas quand elles sont dans la main de-la personne, et
celle-ci les retourne en les distribuant en trois tas.) Peniant
celte répartition, une autre personne choisit par la pensée une
carte dans 'un des tas; cette carte s'appelle la carte pensée.
La premiére personne ramasse ensuite les tas aprés quon ui
a fait connaitre celui qui contient la carte pensée.

Elle distribue de nouveau et de la méme maniere les cartes en
trois tas ; puis elle ramasse les tas sans déranger lordre
des cartes de chaque tas, et aprés qu’on lui a fait connaitre
celui qui contient alors la carte pensée.

Elle distribue une troisiéme fois et de la méme maniére les
cartes en trois tas, et elle les ramasse de méme apreés qu'on
lui a fait connaitre celui qui contient la carte pensee.

On demande comment elle doit placer & chaque fois le tas qui
contient la carte pensée pour guw’a la fin ceite carte occupe
dans le jeuun rang assigné.

£SIGNONS par 4, b, ¢ les rangs auxquels on met successive-
ment le tas qui contient la carte pensée. Ily a d’abord
a—1 tas de g cartes 4 distribuer avant celui qui contient
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la carte pensée; ils fournissent 3 (¢ — I) cartes & chaque tas, puis
celui qui contient la carte pensée en fournit 3, en sorte que,
dansle tas qui la contient, cette carte est dans les 3 derniéres des
3(a —1) 4 3 premiéres cartes.
On fait ensuite précéder ce tas de b — 1 autres, ce qui fait
9(b—1)+3(a—1)+3
cartes a distribuer d’abord; chaque tas en recoit
3(b—1)+(a— 1) + 1,
et la carte pensée est la derniére de ces cartes. On les fait ensuite
précéder de ¢ — 1 tas, ce qui donne
9(c—1)~3 b—1)4(a—1)+1
pour le rang R de la carte pensée dans le jeu.
On a donc la formule

R=glc—1)+30@—-1)+a

Cette formule sert immédiatement i trouver R quand on con-
nait a, b, ¢ Connaissant R, on trouvera a, by ¢ par la régle sui-
vante :

Divisez le rang assigné R successivement par 3 et par 3, et de
maniére que la premiére division ne donne pas un reste nul; ce
reste sera a et indiquera & quel rang il faut mettre la premicre fois
le tas qui contient la carte pensée; le second reste augmenté de 1
vous donnera le rang ol vous devez le mettre la seconde fois, et
le second quotient augmenté de 1 vous donnera le rang o1 vous
devez le mettre la troisiéme fois.

Exexere I. — On veut que la carte pensée sorte la onziéme :

11 35

3
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I1 faudra mettre le tas qui la contient la premiére fois au second
rang, la seconde fois au premier, et la troisiéme fois au second.

ExevpLe II. — On veut que la carte pensée sorte la neu-
viéme :

I1 faudra mettre le tas qui la contient la premiére fois au troi-

siéme rang, la seconde fois au troisiéme rang, et la troisiéme fois
au premier rang.

Remarque. — Lorsqu’on exécute ce tour plusieurs fois de suite,
il est bon d’y apporter quelque variété : par exemple, on peut une
premiére fois chercher dans le jeu la carte pensée, les mains der-
riere, et la poser ensuite sur la table. On peut une seconde fois
annoncer, avant méme que la carte soit pensée, le rang quelle
occupera dans le jeu; ou bien on demande a l'un des spectateurs
de désigner le rang qu'il veut qu’elle y occupe. Enfin on peut
faire tenir les cartes par I'un des spectateurs, qui ramassera les tas
comme il voudra ; il suffira deremarquer a chaque fois le rdng qu'il
donne au tas qui contient la carte pensée, et d’'appliquer la for-
mule.

11 sereit facile de généraliser la question pour un nombre quelconque n™
de cartes; mais on n’en pourrait tirer une nouvelle récréaiion, vu le nombre

limité de cartes dont un jeu se compose. Voyez pourtant dnnales de Mathé-
matiques de Gergonne, t. 1V,

2T S
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PROBLEME XIII

Faire le méme jeu avec 48 cartes que on distribuera trois fois

de suite en guaire tas.

OIENT g le rang assigné au tas qui contient la carte pensée
la premiére fois qu'on ramasse les tas, & le rang qu’on lui
assigne la seconde fois, et ¢ le rang qu’on lui assigne la

troisiéme fois.

Lorsqu’on a mis au rang b le tas qui contenaitla carte pensée,
on a fait précéder ce tas de 12 (b—r1) cartes qui, réparties ensuite
entre les quatre tas, ont donné d’abord 3 (b—1) cartes dans chaque
tas; donc, la carte pensée se trouve dans son tas a la suite de ces
3 (b—1)cartes, et si nous appelons  le rang qu’elle occupe aprés ces
cartes-la, nous aurons 3 (b—1) 47 pour le rang de la carte dans
le tas qui la contient. Nous ramassons les tas et nous mettons
12 (¢c—1) cartes avant le tas qui contient la carte pensée; donc, en
désignant par R le rang qu’occupe alors la carte dans le jeu,
nous aurons

R=12(c—1)+ 3 (b—1) +r.

Il s’agit maintenant de savoir d’ol1 vient la quantité r.

La premiére fois qu'on a ramassé les tas, on a fait précéder de
12 (a—1) cartes celui qui contenait la carte pensée; en faisant
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alors la distribution des cartes, on a d’abord mis dans chaque tas
3 (a—1) cartes, puis 3 cartes du tas contenant la carte pensée ; et
ala ditribution suivante on a réparti ces 3 (@ —1) -+ 3 cartes dans
les quatre tas aprés les 3 (b—1) cartes qu’on -a mises d’abord
dans chacun ; c’est cette distribution qui a donnéle'rang . Or, si
a—1,on a seulement & distribuer les 3 cartes ot se trouve la carte
pensée; elle se trouvera don¢ au premier rang aprés les 3 (b—1)
cartes, et I'on a:
R=r12{c=1)43(b—1)+1 (1).
Sia—4, la quantité 3 (a —1)+ 3 devieat égale & 12 ces 12
cartes étant distribuées fournissent 3 cartes 4 chaque tas, et comme
la carte pensée est parmi les trois derniéres, elle se trouvera la troi-
siéme apres les 3 (b — 1) cartes, comme le montre cette figure, ol
x désigne la carte pensée:
ISt TAS. 2° TAS. 3° TAS. 4C:TAS.
i e, e,
Gy c, C
X, X, X.
On a donc dans ce cas:
R=12 (¢c—1)+3(b—1)43 (2).

Si a=3,la quantité 3 (@ — 1)+ 3 devient égale a g, etla dis-
tribution de ces g cartes & la suite des 3 (b — 1) cartes qui sont
déja placées se fait de la maniére suivante:

I TAS,. 29/T4S. 38 TASI 4% BAS,
¢, e (i ¢
c; X, @
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Donc, si la carte pensée n’est pas dans le premier tas, elle se
trouve la seconde du tas aprés les 3 (b— 1) premiéres cartes, et
Yona:

R=12(c—1)+3(0b—1)+2 (3).
Mais si la carte pensée se trouve dans le premier tas, on aura:
R=12(c—1)+3(b—1)+3 (4):

Quand cette circontance se présentera, il suffira, aprés avoir

ramassé les tas, de faire passer sous le jeu la premiére carte de
dessus pour que I'égalité (4) soit remplacée par I'égalité (3).

Ainsile probleéme est résolu par les équations (1), (2), (3); ilen
résulte la régle suivante:

Divisez le rang assigné R successivement par 3 et par 4 et de
manicre que la premicre division ne donne pas un reste nul : si
ce reste est 1, vous mettrez la premiére fois sur le jeu le tas qui
contient la carte pensée; si ce reste est 3, vous le mettrez sous le
jeu; et si ce reste est 2, vous le mettrez au troisiéme rang; le
second reste augmenté de 1 vous donnera le rang ot vous devez
le mettre la seconde fois, et le second quotient augmenté de 1 vous
donnera le rang ot vous devez le mettre la troisiéme fois; mais si
la premiére fois le tas de la carte pensée a été mis le troisiéme, et
quelatroisieme fois cette carte se trouve dans le premier des quatre
tas, il faudra, aprés avoir ramassé les tas, faire passer sous le jeu
la premiere carte du dessus.

Exenpie I. — On veut que la carte pensée sorte la 37°,

i
H 12 l .
3

La premicre fois le tas de la carte pensée sera mis le premier,

la seconde fois le premier, et la troisiéme fois le quatriéme.
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Exenece [I. — On veut que la carte pensée sorte la 20°,
20 |
2! | 4
2 5y
La premiére {ois le tas de la carte pensée sera mis le troisiéme,
la seconde fois le troisiéme, et la troisiéme fois le second,
ExempLe I11. — On veut que la carte pensée sortela 247,
24 | 3
3714
Sl

Le tas de la carte pensée sera mis la premiére fois le quatriéme,
la seconde fois le quatri¢me, et la troisiéme fois le second.




